

以伟大建党精神为引领上好高职思政课*

王 静

滁州职业技术学院, 安徽 滁州 239000

摘要:“坚持真理、坚守理想, 践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争, 对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神, 是高职思政课厚重、鲜活的教材。如何将伟大建党精神融入思政课, 让伟大建党精神浸润学子心灵, 是当前重要的政治任务 and 教学任务。在这一过程中, 教师必须解决好“讲什么”“怎么讲”“谁来讲”等基本问题, 才能厚植家国情怀, 弘扬新时代爱国主义精神。文章阐述了伟大建党精神的内涵, 并结合将其融入高职思政课的意义, 提出了具体的路径。

关键词: 建党精神; 高职思政; 课程思政; 信息技术

分类号: G711

回顾百年党史, 我们党之所以能走到今天, 取得如此辉煌的成就, 离不开伟大建党精神的指引, 而思政课作为大学生思想政治教育的主渠道和主阵地, 在大学生思想政治教育工作中发挥了不可替代的作用。因此, 把伟大建党精神深度融入思政课中, 走好新时代赶考路, 是新时代大学生思政课教育的重要目标和任务。

1 伟大建党精神的内涵

2021年7月1日, 习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话提到:“一百年前, 中国共产党的先驱们创建了中国共产党, 形成了坚持真理、坚守理想, 践行初心、担当使命, 不怕牺牲、英勇斗争, 对党忠诚、不负人民的伟大建党精神, 这是中国共产党的精神之源。伟大建党精神是中国共产党团结带领中国人民进行一切奋斗、一切创造的精神动力, 是中国共产党立党、兴党、强党的精神原点和思想基点。”没有共产党就没有现在的新中国, 没有建党精神, 就没有现在欣欣向荣的中国共产党。

1.1 坚持真理、坚守理想

伟大建党精神的基石是什么? 是“坚持真理、坚守理想”。自成立之日起, 中国共产党就始终坚持以马克思主义为理论武装。作为马克思主义政党, 中国共产党的真理就是马克思主义, “坚持真理”就是要坚持马克思主义, “坚守理想”就是坚定马克思主义信仰、坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。理想信念是一个人生存发展不可或缺的精神支柱, 理想信念是共产党人的政治灵魂, 而马克思主义就是共产党理想信念的灵魂。只有始终坚持马克思主义, 才能坚定理想信念, 才能拥有活的“灵魂”。

1.2 践行初心、担当使命

伟大建党精神的核心要义是“践行初心、担当使命”。一直以来, 我们党都始终强调不忘初心, 行稳致远; 牢记使命, 开辟未来。自诞生之日起, 中国共产党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命。一百年来, 我们党从来没有忘记全心全意为人民服务的根本宗旨, 始终保持同人民群众的血肉联系, 团结带领人民进行了艰难的斗争, 推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山, 建立了中华人民共和国, 实现了民族独立、人民解放, 开辟了中国特色社会主义伟大道路, 迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 谱写了中华民族几千年历史上的壮丽篇章。可以说, 百年党史, 就是一部践行初心、担当使命的历史。一百年来, 中国共产党始终把践行初心、担当使命烙印于心, 付诸实践。

1.3 不怕牺牲、英勇斗争

伟大建党精神的实践要求是“不怕牺牲、英勇斗争”。一百年来, 中国共产党直面困难和矛盾, 以“为有牺牲多壮志, 敢教日月换新天”的大无畏气概, 许党报国、履职尽责, 不畏艰险、攻坚克难, 锤炼了不畏强敌、不惧牺牲、敢于斗争、不屈不挠、善于斗争的政治品格, 李大钊、何叔衡、邓恩铭、方志敏、夏明翰等革命先烈赴汤蹈火、视死如归, 充分体现了共产党人坚强的意志品质和大无畏的英雄气概。

* 基金项目: 滁州职业技术学院校级科研项目“论疫情下高职院校网络思想政治教育的着力点——以滁州职业技术学院为例”(YJY-2020-02)

作为伟大建党精神的实践要求,“不怕牺牲、英勇斗争”奠定了中国共产党精神谱系的鲜红底色,铸牢了中国共产党精神谱系的革命内核。这八个慷慨激昂的大字,就是我们党对人民、对国家最庄重的承诺。

1.4 对党忠诚、不负人民

“对党忠诚、不负人民”是伟大建党精神的价值旨归。中国共产党从建党之初只有 50 多名党员的小党,发展成为拥有 9500 多万名党员,成为世界第一大执政党,靠的就是千千万万党员的忠诚。忠诚是守护党的生命的底线,“对党忠诚”就是共产党人首先要具备的政治品质。习近平总书记说过,江山就是人民,人民就是江山。共产党人要始终同人民休戚与共、风雨同舟,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,不负人民信任和期待。中国共产党人就是要对党忠诚、不负人民。

2 伟大建党精神融入思政课的意义

2.1 有利于开展“课程思政”

伟大建党精神是中国共产党宝贵的精神财富,是中国共产党之所以走到今天,取得众多成就的动力来源。将伟大建党精神融入思政课,有利于开展课程思政,充分发挥所有课程的思想教育功能,有利于发挥课堂教学的主渠道作用,将专业课、实践课和思想政治教育相结合,构建全员、全方位、全过程协同育人模式,做到理论联系实际,实践寓于理论中,对学生产生潜移默化、深远持久的影响。

2.2 有利于培养爱国情操

中国共产党是中国特色社会主义事业的开拓者,中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。党的历史是丰富生动的教科书,伟大建党精神融入思政课一方面有利于学生树立正确的世界观、人生观和价值观,提高学生思想道德修养;另一方面,有利于学生更加充分了解建党建国的艰辛和不易,了解中国共产党是在国内军阀混战、经济秩序混乱、民不聊生的背景下,排除万难成立的,成立之初只有几十人。中国共产党成立后,确立了新民主主义革命的正确道路,解救了处在水深火热之中的中国人民,让他们重新燃起了新的希望。不仅如此,我们党还探索出农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路,带领广大人民推翻“三座大山”,建立了中华人民共和国,彻底结束了近代以来中国屈辱落后、任人欺凌的悲惨境地,开启了中华民族发展进步的新纪元。现在,中国共产党已经有九千五百多万的党员,拥有四百八十八多万的

基层党组织,成为世界第一大党,不断带领中国人民走向繁荣富强。因此,学习、了解党史,了解伟大建党精神,有利于培养学生的爱国主义情怀,增强民族自豪感,提升爱国爱党意识。

3 伟大建党精神融入思政课的困境

3.1 教学方法单一

将建党精神融入思政课方法单一主要体现在以下两个方面:一方面,从事思政课教学的大多数教师都是思想政治教育专业的,虽然有良好的思想政治教育知识储备和心理卫生健康指导经验,但是对党史的相关内容可能知之甚少,对建党精神的内涵理解得不够透彻,没有经过系统的学习和培训,这就导致其在授课过程中讲解比较枯燥;另一方面,思政课的教學場所集中在教室,讲授方法大都是教师在课堂上单方面输出,辅以相应的 PPT,固定的一周两次课,教学手段陈旧,难以吸引学生的注意力,学生大多被动地接受教学,过耳即忘,教学效果不理想。

3.2 缺乏实践教学

现在是信息化社会,信息更新速度快,网络也日新月异,学生更容易接受新事物,传统的填鸭式教学已经不适应现代化的教学需求。而思政课大多是理论课,教师在开展伟大建党精神教育时,以单纯的理论课为主,未能有效发挥大学生的主体作用,没有调动学生学习的积极性,留给大学生自我探究和课下自主学习的时间较少,大学生在课堂上的参与度也不够。此外,区别于专业课,思政课的实践教学较少,理论联系实际不够密切,这就难以激发大学生的内在情感,容易使学生产生消极情绪,丧失学习兴趣。

3.3 学生兴趣不浓

现在的大学生个性十足,新鲜刺激的事物往往更能获得他们的关注和青睐,学生对思政课的学习兴趣往往不浓。相较于思政课,专业课对学生来说新鲜感和实用性更强,学生对专业课往往投入更多的时间和精力,思政课的学习则是为了应付考试,流于表面。此外,在高校思政课关于建党精神所开展的教学活动,很难充分融入大学生的实际生活,与大学生的实际生活联系较少,难以引起大学生的共鸣;大学生很难将所学的知识运用到实际生活中,难以很好地运用知识解决实际生活中的相关问题,导致学生对建党精神的学习缺乏认同感。

4 伟大建党精神融入思政课的路径

4.1 “课程思政”和“思政课程”相结合

以伟大建党精神为引领上好高职思政课需要将“课程思政”和“思政课程”相结合。“课程思政”，顾名思义，指的就是以构建全员、全程、全课程育人格局的形式，将各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应，把“立德树人”作为教育的根本任务的一种综合教育理念。在过去很长一段时间里，由于主客观原因的共同作用，思政教学部在许多高校处于“边缘化”的地位，其工作内容与学科专业之间也呈现“疏离化”的状态。“课程思政”和“思政课程”相结合，有利于充分发挥思政课程对课程思政的引领作用，各门课程在传授新知识、新内容的同时，与思想政治教育相结合，融入建党精神，育才的同时育人，培养学生科学文化素质的同时提高学生的思想道德素质，双管齐下，提升思政课程的教学效果。

4.2 线上和线下相结合

随着经济和科技的发展，思政课的教学手段也更加先进和全面。教师在将伟大建党精神融入思政课时应当注意线上与线下教学相结合，一方面，做好日常线下教学工作，合理安排教学内容和教学时间，充分利用课堂时间，相关知识点的讲解要详略得当、重点突出；另一方面，要充分发挥各类软件的作用，可以利用QQ群、微信群等软件发布建党精神的相关内容，让学生不受时间和地点的限制，可以随时阅读、复习。此外，还可以利用学习通等软件开展形式多样的互动，例如抢答、投票、线上讨论、随堂练习、分组任务和问卷等，这些丰富的线上活动可以最大限度地激发学生的学习热情，提高学生学习的积极性，从而增强教学效果，提高学习效率。

4.3 理论和实践相结合

伟大建党精神融入思政课的一大问题就是学生的学习兴趣不浓。如何培养学生的学习兴趣是高校开展建党精神教育亟须解决的关键问题。为此，高校在开展日常教育教学活动的同时，应该坚持理论与实践相结合，让学生感受建党精神其实离他们并不远，与他们的生活息息相关。一方面，学校可以开展各类各样的党建活动，例如开展相关党建知识竞赛、演讲比赛、党建书法比赛和党建黑板报比赛等，通过理论与实践的结合，激发学生的求知欲和学习建党精神的热情；另一方面，学校可以开展红色景点参观活动，充分利用地区的红色资源，让学生实地感受建党建国的不易，

深刻理解伟大建党精神的内涵。

4.4 建设信息系统

现代信息技术的迅猛发展可以让教师更加高效地开展教育教学活动。将信息技术合理、正确地运用到教育教学中，既是信息时代的要求，也是素质教育的要求。伟大建党精神教育内容的多样性、知识的复杂性和丰富性，都可以利用现代信息技术进行融合、处理，从而更加全面、具体地展现伟大建党精神的教育内核。具体措施可以从以下两个方面思考：一是建立伟大建党精神资料库，供学生进行课外学习；二是研发学习教育软件，实现自主学习，学校、学院和各专业的教师可以共同参与软件的研发，将权威部门出版、认可的相关资料收入其中，作为学生学习伟大建党精神的参考资料，同时，将习近平总书记系列讲话精神、各地英雄事迹、党员先进事迹等及时收入软件中。此外，教师可以通过现代信息技术对学生进行远程教育，并上传重要的知识内容，学生可以借助智能手机以及计算机等在线学习，也能下载资源进行课后预习、复习，提升学习的延伸性。

5 结束语

以伟大建党精神为引领上好高职思政课，是新时代高校思政课教师的时代重任。高校教师要勇于担当重任，在践行初心使命、立德树人、培根铸魂过程中，将自身锻造成情怀深、思维广、人格正的践行者和主导者，用科学的理论播撒大学生信仰的火种，用新时代伟大的成就坚定大学生始终跟党走的信念，用党的百年辉煌增强大学生建功立业的信心，在致敬“雄关漫道真如铁”、鼓舞“人间正道是沧桑”及展望“长风破浪会有时”的新时代，勇担重任，大力弘扬光荣传统、赓续红色血脉，将伟大建党精神继承下去、传导下去，发扬光大。

参考文献

- [1] 杨利军,姚和芳,周少斌.破解高职院校“三全育人”困境的探索与实践[J].中国职业技术教育,2022(1):86-91.
- [2] 贾兴元.提高能力 牢记宗旨 服务大局 不断弘扬伟大建党精神[N].齐齐哈尔日报,2021-12-23(3).
- [3] 朱方彬,贺波.走好新的赶考之路要弘扬伟大建党精神[N].重庆日报,2021-12-16(10).
- [4] 韩贤胜.伟大建党精神的时代价值[N].惠州日报,2021-08-26(6).
- [5] 彭泽艳.以伟大建党精神激励青年成长成才[N].重庆日报,2021-08-26(9).
- [6] 忻平,姜楠.建党精神的育人价值与实践路径[J].上海教育,2021(Z2):6-9.